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ترامپ اکثر نیروهای آمریکایی را 
از سومالی خارج می‌کند

رئیس جمهوری آمریکا دستور داده که تقریبا 
تمامی نیروهای این کشور باید از سومالی خارج 
شوند. به گزارش رویترز، مقام‌های آمریکایی 
اعلام کردند، این دستور از سوی دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا بخشی از خروج جهانی 
نیروهای آمریکایی از کشورهای درگیر جنگ پیش 
از ترک وی از کاخ سفید است. آمریکا ۷۰۰ نیروی در 
سومالی دارد که تمرکز آنها کمک به نیروهای محلی 
برای شکست الشباب است. این هیات توجه کمی را 
از جانب دولت آمریکا به خود داشت اما سنگ بنای 
تلاش‌های جهانی پنتاگون برای مقابله با القاعده 
بوده است. پنتاگون در بیانیه‌ای تاش کرد تا 
پیامدهای خروج را که به گفته کارشناسان می‌تواند 
امنیت در سومالی را تضعیف کند، نادیده بگیرد. این 
وزارتخانه در بیانیه خود آورده است:‌ با توجه به تغییر 
وضعیت استقرار نیرو، این اقدام تغییری در سیاست 
ایالات متحده نیست. آمریکا همچنان ظرفیت خود 
را برای انجام اقدامات و عملیات مقابله با تروریسم در 
سومالی و جمع آوری هشدارهای اولیه و شاخص 
های مربوط به تهدیدها علیه آمریکا حفظ خواهد 
کرد. آمریکا اوایل سال جاری میلادی نیروهایش را از 
شهرهای بوساسو و گالکایو خارج کرد. تا ماه گذشته 
میلادی نیروهای آمریکایی هنوز در شهر بندری 
کیسمایو، پایگاه هوایی باله‌دوگله و موگادیشو، 
پایتخت سومالی بودند. یکی از مقام‌های دفاعی 
آمریکا نیز گفته که تقریبا تمامی نیروهای آمریکایی 
باید سومالی را ترک کنند اگرچه برخی از آنها هنوز 
در موگادیشو می‌مانند. پنتاگون همچنین اعلام 
کرد، تعدادی نامشخص است نیروهای آمریکایی در 
سومالی به کشورهای همسایه منتقل می‌شوند و به 
آنها اجازه داده می‌شود تا عملیات برون مرزی انجام 
دهند. سایرین هم در خارج از شرق آفریقا مستقر 
خواهند شد. یکی از اعضای کنگره که خواست نامش 
فاش نشود، گفت: این خروج در برهه‌ای از زمان در 
سومالی رخ می‌دهد که اوضاع در این کشور پیش از 
انتخابات پارلمانی و ریاست جمهوری در این کشور 
آفریقایی سخت شده و یک وضعیت دشاور برای جو 
بایدن، رئیس جمهوری منتخب آمریکا به حساب 
می‌آید. سومالی از اوایل ۱۹۹۰ با جنگ داخلی 
دست و پنجه نرم می‌کند اما بیش از ۱۰ سال است 
که نیروهای صلح‌بان مورد حمایت اتحادیه آفریقا 
و نیروهای آمریکایی کنترل موگادیشو و مناطق 
بزرگی از این کشور را از دست الشباب به دست 
گرفته‌اند. یکی دیگر از مقام‌های آمریکایی نیز گفت،‌ 
حضور نیروهای این کشور در سومالی علت درگیری 
بین ترامپ و مارک اسپر، وزیر دفاع سابق آمریکا است 
که ترامپ ماه گذشته میلادی وی را اخراج کرد. این 
سومین خروج بزرگ نیروهای آمریکایی از زمان روی 
کار آمدن کریستوفر میلر به عنوان سرپرست وزارت 
دفاع است. پیشتر مقام‌های دفاعی گفته بودند که 
نیروهای این کشور در عراق و افغانستان نیز تا ۱۵ 

ژانویه انجام می‌شود.
    

هلگا اشمید، دبیرکل سازمان 
امنیت و همکاری اروپا شد

دیپلمات ارشد اتحادیه اروپا به عنوان دبیرکل 
سازمان امنیت و همکاری اروپا منصوب شد. به 
گزارش پولیتیکو، هلگا اشمید، دبیرکل سرویس 
امور خارجی اروپا و دیپلمات ارشد آلمانی تبار اتحادیه 
اروپا به دلیل مهارت‌های فراوانی که دارد به عنوان 
دبیرکل سازمان امنیت و همکاری اروپا منصوب 
شد. جوزپ بورل، مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا در بیانیه‌ای از اشمید بابت دستاورهای قابل 
ملاحظه‌اش قدردانی کرد و افزود: استفانو سانینو، 
دیپلمات ارشد ایتالیایی را به عنوان دبیرکل سرویس 
امور خارجی اروپا انتخاب کرده است. سانینو از فوریه 
سال جاری میلادی به عنوان معاون این سرویس در 
امور جهانی و اقتصاد فعال بود و پیشتر سمت سفیر 
ایتالیا را در اسپانیا و نماینده دائم ایتالیا در اتحادیه 
اروپا داشت. اشمید به عنوان دبیرکل جدید سازمان 
امنیت و همکاری اروپا نه تنها باید با نگرانی‌های 
امنیتی روبرو شود بلکه با مشکلات داخلی در این 

نهاد هم روبرو است. 

جهان‌نما
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فرشاد گلزاری

 نخستین نشست کمیته 
رهبری شورای عالی مصالحه ملی 
افغانستان روز گذشته )شنبه( در کاخ 
ریاست‌جمهوری این کشور )ارگ( 
برگزار شد. شرکت‌کنندگان در این 
نشست بر استفاده از ظرفیت‌های 
داخلی برای دستیابی به صلح 
مانند صلاحیت واقعی شورای عالی 
مصالحه، وحدت ملی و همچنین 
عدم تکیه بر حمایت خارجی‌ها 

تاکید کردند. 
نکته مهم که متاسفانه هیچکدام 
از رسانه‌‌ها و حتی تحلیلگران به آن 
توجه نمی‌کنند این است که نشست 
مذکور به ریاست محمداشرف غنی، 
ریاست جمهوری افغانستان، و 
عبدالله عبدالله، رئیس شورای عالی 
مصالحه، به‌صورت مشترک افتتاح 
شد. این اقدام از یک منظر به خوبی 
نشان می‌دهد به‌رغم آنکه ریاست 
این شورا به عهده عبدالله عبدالله 
گذاشته شده است اما باز هم اشرف 
غنی نگران اوضاع و معادلات پشت 
پرده است. در وهله دوم حضور اشرف 
غنی )آن هم در جلسه نخست( را 

می‌توان به فال نیک گرفت و گفت 
که اختلافات میان دو شخصیت 
بزرگ سیاسی افغانستان که یکی 
از آنها پشتون و دیگری از قومیت 
هزاره‌ها به حساب می‌آید، تا حدودی 
برطرف شده است. قرار گرفتن 
غنی و عبدالله در یک قاب و حضور 
شخصیت‌های جهادی و سیاسی 
افغانستان که برخی از آنها از حدود 
40 سال پیش تاکنون در عرصه‌های 
میدانی و دیپلماتیکِ این کشور 
حضور داشته‌اند نشانگر عزم جدی 
برای حل و فصل مشکلات به وجود 

آمده است. 
توجه داشته باشید که شورای 
عالی مصالحه بعد از انتخابات ریاست 
جمهوری در سال ۲۰۱۹ به منظور 
رهبری روند صلح افغانستان ایجاد 
شد. این شورا متشکل از هیأت 
رهبری، شورای عالی مصالحه و هیأت 
مذاکره کننده است که چندی پیش 
برای مذاکره با طالبان وارد دوحه 
شدند. از منظر بسیاری از تحلیلگران 
و ناظران بین‌المللی، این نشست به 
نوعی یک دستاورد سیاسی محسوب 
می‌شود. آنها معقدند که مذاکرات 
جمهوری اسامی افغانستان 
و طالبان در دوحه نشان داد که 
روند رسیدن برای برگزاری چنین 

نشستی آسان نبوده و همچنان هم 
اختلاف‌هایی در این میان وجود 
دارد. یکی از این اختلاف‌ها که طی 
هفته‌های اخیر مطرح شده بود بحث 
تصویب »مذهب حنفی« به عنوان 
مذهب اصلی افغانستان در قانون 
اساسی این کشور بود که طالبان 
آنرا مطرح کرد و مورد انتقاد دولت 
افغانستان قرار گرفت. این مساله 
هنوز هم حل نشده است و عملًا 
می‌بینیم که هیچ اطلاعاتی از این 

موضوع منتشر نشده است. 
بر این اساس باید توجه داشت 
که هدف طالبان از انتخاب این 
مذهب و درج آن در قانونِ‌ مادرِ کشور 
افغانستان، به نوعی نشان می‌دهد 
که این جریان باز هم به دنبال 
یکجانبه‌گرایی و تمامیت‌خواهی 
در عرصه داخلی است؛ چراکه این 
جریان مبلغ این مذهب هستند و این 
به معنای آن است که کلِ افغانستان 
زیرنظر پشتون‌ها قرار خواهد گرفت. 
این موضوع یکی از مسائلی است که 
می‌تواند به عنوان اختلاف باقی بماند 
اما در سوی دیگر میان اظهارات 
عبدالله هم به خوبی نشان دهنده 
این است که موضوعات دیگری هم 
در این میان وجود دارد که تا حدودی 
با درخواست‌های طالبان تضاد دارد. 

او در جایی از سخنان خود در نشست 
شورای عالی مصالحه اعلام کرده 
است که بر اجماع داخلی، وحدت 
و هم‌فکری متمرکز است و برقراری 
آتش‌بس را مهمترین خواست مردم 
این کشور عنوان و تاکید کرد اکثریت 
مطلق مردم افغانستان خواهان 
اجرایی شدن فوری آن هستند. تا 
به این جای کار همان بحث‌های 
قدیمی که طی ماه‌های اخیر مطرح 
شده بود را نظاره‌گر هستیم که به 
ما می‌فهماند جنگ همچنان در 
افغانستان ادامه دارد. آنچه به نظر 
می‌رسد نشان دهنده ادامه اختلاف‌ها 
و تضاد دیدگاه‌ها میان طالبان و دولت 
افغانستان است، برداشتِ عبدالله 

از مصالحه ملی خواهد بود. او اعلام 
کرده که صلح به معنی »بازگشت 
به گذشته نیست«! این اظهارات 
دقیقاً قطب مقابل تئوری طالبان 
یعنی »احیای امارت اسامی« در 
افغانستان است و همین یک موضوع 
کوچک می‌تواند ما را نسبت به 
مصالحه ملی در افغانستان بدبین 

کند.
باز هم سهم‌خواهی

یکی دیگر از کسانی که اظهاراتش 
در صحنه سیاسی افغانستان برای 
ما ایرانی‌ها و به خصوص روسیه و 
آمریکا مهم بوده، حامد کرزی است. 
او رئیس‌جمهوری سابق افغانستان و 
از اعضای کمیته رهبری شورای عالی 
مصالحه ملی است که در نشست روز 
گذشته هم حضور داشته و همه او را 
به عنوان یکی از ریش‌سفیدان قوم 
پشتون می‌شناسند. اگرچه کرزی 
در سال‌های ریاست جمهوری خود 
راهی جز همکاری با آمریکایی‌ها 
که کشورش را اشغال کرده بودند 
نداشت، اما در ماه‌های آخر ریاست 
خود بر ارگ حاضر نشد توافق امنیتی 
کابل -  واشنگتن که سندی برای 
ادامه حضور آمریکایی‌ها بود را به امضا 
برساند و در نهایت اشرف غنی بود که 
مجبور به امضای این توافقنامه شد. 

کرزی با تاکید بر لزوم اتحاد ملی 
در مورد مصالحه افغانستان باز هم 
از در انتقاد وارد شد؛ انتقادی نشان 
می‌دهد اختلاف میان جریان‌های 
جهادی با سیاسیون همچنان 
وجود دارد. او اعلام کرد که باید از 
افرادی مانند »گلبدین حکمتیار« 
و »صلاح‌الدین ربانی« علت حضور 
نیافتن در نخستین نشست شورای 
عالی مصالحه سوال شود. این 
اظهارات باز هم ما را به سمت وجود 
اختلاف‌ها سوق می‌دهد. اما نفر بعدی 
که سخنانش باید مهم قلمداد شود، 
»عبدالرب رسول سیاف« از رهبران 

سابق جهادی افغانستان است. 
او اعلام کرد که کار هیأت مذاکره 
کننده با پایان دادن به جنگ پایان 
می‌یابد و پس از آن »مسئولیت 
تشکیل نظام و حکومت بعدی، بر 
عهده کمیته رهبری شورای عالی 
مصالحه ملی است« که با طرف مقابل 

انجام خواهد شد. منظور سیاف از 
طرف مقابل همان »طالبان« است 
اما بحث اینجاست که طالبان قرارداد 
دوحه را با عنوان »امارت اسامی 
افغانستان« با طرف آمریکایی به امضا 
رسانده است و همین موضوع باز هم 
به ما نشان می‌دهد که تشکیل یک 
دولت در افغانستان با اما و اگرهای 

زیادی روبرو است.
 از منظری دیگر باید توجه داشته 
باشید که از مرداد و شهریور ماه سال 
جاری تاکنون، دیدار و بررسی‌ها 
میان طالبان و هیئت مذاکره کننده 
افغانستان در دوحه ادامه دارد و 
اختلاف نظرها به حدی زیاد بوده 
که تا چهارشنبه هفته گذشته )12 
آذرماه( هیچ خبری از گشایش 
حاصل نشد و روز چهارشنبه نهایتاً 
شاهد آن بودیم که دکتر محمد 
نعیم، سخنگوی دفتر سیاسی 
طالبان در دوحه قطر فقط اعلام 
کرد که اختلاف‌ها رفع شده و 
حالا مذاکرات بر سر دستورکارها 
و برنامه‌ها آغاز خواهد شد! تلف 
شدن این مقدار از زمان، آنهم برای 
اینکه در نهایت بر سر دستورکارها 
مذاکرات انجام شود، به ما می‌گوید 
که راه زیادی تا اعلام سراسری 
مصالحه در افغانستان باقی است. 
حال آنکه اشخاصی مانند حکمتیار، 
رهبر حزب اسامی حکمتیار، 
که هم متحد دیرین طالبان 
است و هم در بدنه دولت مشغول 
 به فعالیت است، در این نشست 

حضور ندارد. 

نگاهی به نخستین نشست شورای عالی مصالحه ملی افغانستان

اما و اگرهای صلح و ابهام در انتقال قدرت 
سخنگوی دفتر سیاسی 

طالبان در دوحه قطر اعلام 
کرده که مذاکرات بر سر 
دستورکارها و برنامه‌ها 

آغاز خواهد شد؛ اما اتلاف 
این همه زمان، آن هم برای 

اینکه درنهایت بر سر 
دستورکارها مذاکرات 

انجام شود، نشان می‌دهد 
که راه زیادی تا اعلام 
سراسری مصالحه در 
افغانستان باقی است

عبدالله اعلام کرده که 
صلح به معنی »بازگشت 
به گذشته نیست« و این 

اظهارات دقیقاً قطب 
مقابل تئوری طالبان یعنی 

»احیای امارت اسلامی« در 
افغانستان است و همین 

موضوع کوچک می‌تواند ما 
را نسبت به مصالحه ملی در 

افغانستان بدبین کند

منابع خبری از تظاهرات مجدد شهروندان عراقی یک هفته پس از درگیری میان معترضان در ناصریه خبر دادند. به 
گزارش روسیاالیوم اعلام کرد که پس از گذشت یک هفته از درگیری‌ها میان معترضان عراقی و حامیان مقتدی صدر و کشته 
و مجروح شدن چندین معترض، هزاران عراقی بار دیگر جمعه در شهرهای مختلف این کشور تظاهرات کردند. طبق این 
گزارش، ناصریه جمعه شاهد تظاهرات هزاران شهروند عراقی بود و معترضان در این شهر بر ادامه تظاهرات و محکوم کردن 
جمع‌آوری چادرهای معترضان در میدان الحبوبی شدند. نیروهای امنیتی در ناصریه 
نیز برای جلوگیری از رسیدن حامیان جریان صدر به میدان الحبوبی خیابان‌های منتهی 
به آن را بستند. شهرهای دیگر عراق ازجمله بغداد و الدیوانیه نیز در راستای همبستگی 
با تظاهرات ناصریه شاهد تظاهرات صدها عراقی تحت عنوان جمعه ناصریه بودند. 
ناصریه مرکز استان ذی‌قار جمعه گذشته شاهد اقدامات خشونت‌آمیز بود که ۹ کشته 

و ۹۰ زخمی برجای گذاشت.

روسیه برنامه واکسیناسیون در برابر کووید-۱۹ را در مسکو آغاز کرد. به گزارش راشاتودی، روسیه برنامه 
واکسیناسیون در برابر بیماری کووید-۱۹ را آغاز کرد که بر اساس آن مراکز درمانی در مسکو، افرادی را که بیشتر 
در معرض خطر این ویروس قرار دارند واکسینه می‌کنند. در این برنامه واکسیناسیون، واکسن اسپوتنیک V که 
در ماه اوت به ثبت رسید مورد استفاده قرار می‌گیرد. تولیدکنندگان این واکسن اظهار داشته اند که واکسن 
اسپوتنیک، ۹۵ درصد اثربخشی دارد و با عوارض جانبی مهمی همراه نسیت 
اما هنوز آزمایشات انبوه روی آن در حال انجام است. هزاران نفر برای دریافت 
اولین دوز از این واکسن ثبت نام کرده‌اند اما هنوز مشخص نیست این کشور چه 
تعداد از این واکسن را می‌تواند تولید کند. تولیدکنندگان واکسن اسپوتنیک 
 V پیش بینی کرده‌اند که تا پایان سال جاری دو میلیون دوز از این واکسن 

ساخته شود.

آغاز واکسیناسیون کرونا در مسکواز سرگیری اعتراضات در شهرهای عراق

انتخابات پارلمانی امروز )یکشنبه( ششم دسامبر در 
ونزوئلا بیست و ششمین انتخابات از سال ۱۹۹۸ و زمان 
روی کار آمدن هوگو چاوز، رئیس جمهوری فقید این 
کشور و بیانگر یک دوره جدید در ونزوئلاست اما این بار، 
این انتخابات را می‌توان آزمونی برای مادورو و اپوزیسیون 
این کشور دانست. به گزارش اسپوتنیک در گزارشی 
می‌نویسد: حدود ۲۰.۷ میلیون نفر قرار است ۲۷۷ کاندیدا 
را برای مجمع ملی ونزوئلا انتخاب کنند. انتخابات بدون رای 
گیری پستی برگزار می‌شود و انتظار می‌رود که نتایج پیش 
از دوشنبه صبح اعلام شود. همچنین انتظار می‌رود این 
انتخابات، کشور را به یک عملکرد سیاسی عادی برگرداند 
چون مجمع ملی کنونی در ونزوئلا با نقض قانون اساسی 
در ۲۰۱۸ اداره شده است. قانونگذاران ونزوئلایی هر پنج 
سال انتخاب می‌شوند؛ آخرین انتخابات ۲۰۱۵ برگزار 
شد و آنهایی که امروز انتخاب می‌شوند، پنجم ژانویه 

۲۰۲۱ سوگند یاد کرده و تا پنجم ژانویه ۲۰۲۶ به خدمت 
ادامه می‌دهند. تمامی قانونگذارها به یک روش انتخاب 
نمی‌شوند به عبارتی ۴۸ نفر در سیستم لیست جدید ملی 
و ۹۶ نفر بر اساس لیست‌های منطقه‌ای انتخاب می‌شوند. 
همچنین ۱۳۰ تن دیگر نیز بر اساس سیستم رای‌گیری 
نخست‌گزینی و سه قانونگذار دیگر نیز از جوامع بومی 

ونزوئلا هستند.

رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه با انتقاد 
شدید از امانوئل ماکرون، رئیس جمهور فرانسه ابراز 
امیدواری کرد این کشور هرچه زودتر از شر وی خلاص 
شود. به گزارش آناتولی، اردوغان که برای مراسم 
نماز جمعه در مسجد )موزه سابق( ایاصوفیه حضور 
یافته بود، خطاب به خبرنگاران گفت: ماکرون برای 
فرانسه یک مشکل است. فرانسه با ماکرون دوره‌ای 
بسیار خطرناک را می‌گذراند. امیدوارم این کشور 
هرچه زودتر خودش را از دست مشکلی به نام ماکرون 
خلاص کند اردوغان با اشاره به اظهارات الهام علی‌اف، 
رئیس‌جمهوری آذربایجان که به پاریس پیشنهاد 
داده بود تا شهر مارسی را به ارمنی‌هایی بدهد که در 
فرانسه زندگی می‌کنند، گفت: من هم همین پیشنهاد 
را می‌دهم. قضیه این قدر ساده است. اراضی برادران 
آذربایجانی‌مان از ۲۸ سال پیش تا کنون تحت اشغال 

است. فرانسه نیز این واقعیت را می‌پذیرفت ولی حالا 
دنبال راه‌های دیگر است. رئیس‌جمهور ترکیه از سوی 
دیگر با اشاره به اینکه برای خرید واکسن کرونا از چین 
سفارش داده شده است، درباره سوالی مبنی بر اینکه 
آیا خود نیز از واکسن استفاده خواهد کرد یا نه، گفت: 
علاوه بر چین، با روسیه نیز مذاکره کرده‌ایم. من شخصا 

با واکسیناسیون مشکلی ندارم.

انتخابات پارلمانی ونزوئلا، آزمونی برای مادورواردوغان: امیدوارم فرانسه هرچه ‌زودتر از شر ماکرون خلاص شود
خبرخبر


